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Juhok haemonchosisa
Irodalmi összefoglaló
Farkas Róbert*, Ambrusics Petra, Gyurkovszky Mónika

ÖSSZEFOGLALÁS
A trópusi és szubtrópusi területeken a kiskérődzők oltógyomrában élősködő, vér
szívó Haemonchus contortus okozta haemonchosis állategészségügyi jelentő
sége régóta ismert. Az utóbbi évtizedben a parazitafaj kontinensünkön is az 
érdeklődés középpontjába került, ami a klímaváltozással és az anthelmintiku
mokkal szembeni rezisztenciájával függ össze. Hazai előfordulásáról korábban is 
tudtunk, de jelentőségéről a mai napig nem rendelkezünk átfogó ismeretekkel. 
Az utóbbi években több juhászatban állapították meg kártételét, ezért a szerzők 
időszerűnek vélik a témakörrel kapcsolatos ismeretek összefoglalását a nemzet
közi és hazai irodalmi adatok alapján. 

SUMMARY
Haemonchus contortus has been known for a long time in the tropical and sub
tropical regions of the world. This highly pathogenic, bloodfeeding nematode 
species is an especially significant threat to the health and production of sheep 
and goats. During the last decade the importance of haemonchosis in sheep 
flocks has increased in many European countries due to the climate change and 
anthelmintic resistance. Although, the occurrence of this parasite in Hungary 
was known many years ago there is still scant knowledge about its distribu
tion and economic importance. Recently, haemonchosis has been diagnosed 
in some local sheep flocks, therefore the authors summarize the knowledge 
based on the published data. The biology and the geographical distribution of 
H. contortus and its economic importance are mentioned first. The traditional 
(morphological identification of eggs and third instar larvae) and new diagnos
tic methods (fluoresceinlabelled peanut agglutinin test, LAMP) to identify its 
eggs, the drugs available to use for treatments and the related anthelmintic 
resist ance problems are discussed. Finally, alternative control possibilities of 
haemon chosis, such as the role of targeted selective treatments, grazing and 
nutritional management, genetic selection of sheep, vaccination and biological 
methods are discussed.
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HAEMONCHUS CONTORTUS 

A Rudolphi által 1803-ban leírt parazitafaj, amit Kotlán a juh sodrottestű gyo-
morférgeként említett könyvében (30), a fonálférgek (Nematoda) törzsének 
Trichostrongylidae családjába tartozik. A nem másik fajától, a Haemonchus pla-
ceitől az 1990-es évekig nem tudták megbízhatóan elkülöníteni (34). Az oltó-
gyomorban élősködő férgek közül ez a legnagyobb, 2–3 cm hosszú. Az adultok 
többsége rövid ideig él, mindössze néhány hónapig marad életben. Típusos 
gazdája a juh és a kecske (26), de más fajokkal együtt megtelepedhet vadon élő 
nagy- és kiskérődzőkben is, így pl. őzben, gímszarvasban, bölényben, muflon-
ban vagy zergében (33). Fejlődése közvetlen, a nagy szaporaságú nőstény 
naponta 5–15 ezer petét rak (11). A strongylida-típusú, 60–110 µm hosszú peték 
oválisak, színtelenek, burkuk vékony, kiürüléskor 4–8 sejtet tartalmaznak. Az 
első stádiumú lárvák (L1) többsége 24 óra alatt kel ki. Továbbfejlődésüket leg-
inkább a legelői környezet hőmérséklete és páratartalma befolyásolja. A peték 
és a korai lárvák igen érzékenyek a szárazságra (44). Kedvező feltételek esetén 
az L1 két vedlést követően, kb. 5–6 nap alatt éri el a fertőzőképes állapotot 
(L3). Szárazság esetén a szabadon élő L3-ak nagy része a bélsárban marad, a 
meleg, nedves környezetben többségük a fűszálakon tartózkodik (55). A lenyelt 
L3-ak az oltógyomor mirigyeibe hatolva kétszer vedlenek mielőtt ivaréretté vál-
nának. A kifejlett férgek a fertőződéstől számítva kb. 2–4 hét múlva jelennek 
meg az oltógyomor üregében (26). Megfigyelték, hogy a kedvezőtlenné váló 
külső környezetet a faj úgy vészeli át, hogy az oltógyomor mirigyeiben tartóz-
kodó negyedik stádiumú lárvák (L4) megszakítják fejlődésüket, több hónapon 
keresztül nyugalmi állapotban maradnak, majd kedvező környezeti feltételek 
beköszöntekor befejezik fejlődésüket (6, 56).

ELŐFORDULÁSA

A H. contortus a világ számos területén előfordul a legeltetett kiskérődzők-
ben. Különösen azokban a térségekben van jelentősége, ahol a melegebb és 
csapadékos időjárás kedvez a bélsárral kiürülő peték fertőző lárvákká történő 
gyors fejlődéséhez (6, 38, 44). Ilyen környezetben a legelők masszív fertőzött-
sége rövid időn belül kialakul. A klímaváltozás érezhető hatásaival, valamint 

A házi és vadon élő kis- és nagykérődzők oltógyomrában több féregfaj for-
dulhat elő (26). Ezek közé tartozik a vérrel táplálkozó Haemonchus contortus, 
ami a legeltetett juh- és kecskeállományokban számottevő állategészségügyi 
és gazdasági kárt okoz világszerte (38). Kártétele a parazita fejlődése szá-
mára kedvező meleg és csapadékos trópusi és szubtrópusi területeken régóta 
ismert. Az utóbbi évtizedben a haemonchosis kontinensünkön is az érdeklő-
dés középpontjába került, ami a klímaváltozással és az anthelmintikumokkal 
szembeni rezisztencia gyakoribbá válásával függ össze. A gyomor-bélrend-
szeri paraziták, leginkább a H. contortus kedvezőtlenül befolyásolja az Euró-
pai Unióban tartott mintegy 98 millió juh és kecske gazdaságos tartását, ha 
az elhullások és a rosszabb termelési mutatók mellett figyelembe vesszük 
a védekezésre fordított költségek növekedését is (8, 38). A haemonchosis 
hazai előfordulása régóta ismert, azonban jelentőségéről a mai napig nem 
rendelkezünk ismeretekkel. Az utóbbi években szerzett tapasztalatok alapján 
a több-kevesebb rendszerességgel végzett parazitaellenes kezelések ellenére 
több juhászatban állapították meg előfordulását (39, 41). Az irodalmi átte-
kintés célja megosztani a parasitosissal kapcsolatos nemzetközi és a hazai 
ismereteket az olvasóval.
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a hatóanyagokkal szembeni rezisztenciával magyarázható, hogy az élősködő 
az utóbbi évtizedben kontinensünkön is az érdeklődés középpontjába került 
(47, 51). A közeli múltban végzett európai kutatások szerint a H. contortus átla-
gos prevalenciája a juhászatokban kb. 57% volt, de ez az érték országonként 
jelentős eltérést mutatott, így pl. Írországban 4%, míg Svájcban és Olasz-
országban 70% fölött volt (47). A parazita az alpesi legelőkön tartott nyájak-
ban és több észak-európai országban, így Skandinávia sarkköri területein is 
megjelent (12, 19, 29, 56, 59). Megfigyelték, hogy ezekben a térségekben a 
parazita számára kedvezőtlen téli időszakban az oltógyomor fundusi mirigye-
iben nyugalmi, ún. hypobiotikus állapotban áttelelő L4-eknek van járványtani 
jelentősége (59). 

A H. contortus hazai jelenléte régóta ismert, de a mai napig nincsenek ada-
tok a juh- és kecskeállományok fertőzöttségéről, állategészségügyi és gaz-
dasági jelentőségéről. Néhány éve számoltak be arról, hogy boncoláskor a 
dél-dunántúli térségben élő 8 kérődző faj (dámszarvas, gímszarvas, muflon, 
őz, juh, kecske, bivaly, szarvasmarha) 143 állatának oltógyomrában található 
férgeket vizsgálva a bivaly kivételével a többi fajban megtalálták. A vizsgált 22 
juh közül 20, és a 10 kecske mindegyike fertőzött volt (39). 

KÁRTÉTEL

A trópusi és mérsékelt égövi területeken legeltetett 
juhok egyik leggyakoribb és a legtöbb kárt okozó para-
zitafaja a H. contortus. Az L4-ek és az adultok számá-
tól függően a fertőződést követő két héten belül súlyos 
fokú anaemia alakulhat ki (3). A kártétel súlyossága a 
gazdaszervezet korától, tartási és takarmányozási hiá-
nyosságoktól, valamint az állatok öröklött és szerzett 
ellenállóképességétől is függ. Egy korábbi javaslat sze-
rint a férgek száma alapján különbséget lehet tenni a 
túlheveny (≥ 30 000), a heveny (2000–20 000) és az idült 
(100–1000) haemonchosis között (10). Heveny és túlhe-
veny esetekben vérfogyottságra utaló tünetek láthatók, 
esetenként sötétre színeződött bélsár ürítése mutatkoz-
hat. Az állatok étvágytalanok, testtömegük néhány napon 
belül jelentősen csökken. A vérveszteség miatt kialakuló 
hypoproteinaemia következtében testszerte, így pl. az 
áll alatti részen („szakáll”) (1. ábra), a has alján vizenyő 
mutatkozik. Meg kell jegyezni, hogy ilyen tüneteknek más 
oka is lehet (pl. dicrocoeliosis). Súlyos fokú fertőzöttség 
esetén a jó kondícióban lévő állatok rövid időn belül meg-
betegednek, s már akkor elhullhatnak, amikor még nincs 
pete a bélsárban (15). A gyomor-bélcsatornában élősködő 
többi fonálféreggel ellentétben ez a faj ritkán okoz has-
menést (60). 

A KÓRJELZÉS LEHETŐSÉGEI

A vérszegénységre utaló klinikai tünetek (2. ábra) észlelésekor lehet, hogy eze-
ket a H. contortus okozza a legeltetett kiskérődzőkben, de biztos kórjelzés csak 
laboratóriumi vizsgálatokkal vagy az elhullott, ill. kényszervágott állatok oltó-
gyomrában talált nagyszámú, szembetűnően tarkázott féreg megtalálásával 
lehetséges (3. ábra). A kiskérődzők H. contortus okozta fertőzöttségének megál-
lapítása számos módszerrel lehetséges, de mindegyiknek vannak korlátai (61). 
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1. ÁBRA. Áll alatti vizenyő („szakáll”)

FIGURE 1. Submandibular oedema
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Hagyományosan a peték és az ezekből kitenyésztett L3-ak morfológiai 
vizsgálatával állapítható meg a fertőzöttség (16). A petéket biztosan nem 
lehet elkülöníteni más fajok strongylida-típusú petéitől, a lárvák tenyész-
tése és határozása időigényes és nagy tapasztalatot igényel (9, 49). A peték 
grammonkénti száma alapján következtetni lehet a fertőzöttség súlyossá-
gára, mivel összefüggést találtak a peték és a férgek száma között (48). A 
haemonchus-peték biztosabb felismerését teszi lehetővé, hogy a fluores-
cein-isotiocianáttal jelölt földimogyoró-agglutinin specifikusan kötődik azok 
sejtfalához (45). 

Napjainkban immunológiai és molekuláris módszerek is alkalmazhatók. A 
fertőzött állatok különféle testfolyadékaiból (pl. szérum, tej, nyál) a parazita 
antigénjei vagy az ezekkel szemben termelődött ellenanyagok ELISA- vagy 
Western blot-módszerekkel kimutathatók (43, 61). Hagyományos és valós 
idejű kvantitatív PCR-rel (qPCR), valamint új generációs molekuláris módszer-
rel is megállapítható a H. contortus okozta fertőzöttség (18, 32, 50). A DNS új 
amplifikációs módszerrel is (Loop-mediated isothermal amplification, röviden 
LAMP) gyorsan (egy órán belül elvégezhető a DNS kivonása, amplifikációja 
és kimutatása) és megbízhatóan lehet kimutatni a bélsárban előforduló H. 
contortus petéket (37). Ez a módszer a hagyományos PCR-hez képest 10-szer 
érzékenyebb, egy gramm bélsárban lévő két pete esetén is megbízható ered-
ményt ad (61). Svéd kutatók juhbélsárban lévő H. contortus peték mennyiségé-
nek vizsgálatakor négy módszer hatékonyságát hasonlították össze. A kétféle 
mikroszkópos (McMaster-módszer és a földimogyoró-agglutinnal [PNA] meg-
festett peték számolása) és két DNS-kimutatási módszerrel (qPCR és LAMP) 
kapott eredmények hasonlóak voltak. A négy módszer érzékenységi sorrendje 
a következő volt: McMaster < PNA < LAMP < qPCR (35). Az immunológiai és 
molekuláris módszerek a hagyományos parazitológiai módszerekhez képest 
érzékenyebbek és specifikusabbak, de nem terjedtek el a gyakorlatban, mert 
speciális laboratóriumi hátteret és szakértelmet igényelnek.

3. ÁBRA. Nagyszámú H. contortus egy juh oltógyomrában

FIGURE 3. Hundreds of H. contortus in the abomasum of 
a sheep

2. ÁBRA. Vérszegény juh kötőhártyája

FIGURE 2. Sclera of a sheep with anaemia
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GYÓGYKEZELÉS ÉS ANTHELMINTIKUMOKKAL SZEMBENI 
REZISZTENCIA 

A gyomor- és bélférgekkel fertőzött állatok gyógykezelésére és megelőzésére 
különféle vegyületcsoportba tartozó, egy vagy több hatóanyagot tartalmazó 
készítményt használtak, ill. használnak napjainkban is. A fontosabb vegyület-
csoportok a következők: benzimidazolok (albendazol, mebendazol, fenbendazol, 
oxfendazol), imidazotiazolok (levamizol), tetrahidropirimidinek (morantel), makro-
ciklikus laktonok (ivermektin, doramektin, moxidektin, eprinomektin, abamektin), 
szerves foszforsavészterek (naphthalophos), szalicilanilidek, szubsztituált fenolok 
(closantel, nitroxinil), amino-acetonitril-származékok (monepantel) és spiroindo-
lok (derquantel) (7). A hatóanyagokat vagy ezek kombinációit tartalmazó készít-
ményeket leggyakrabban szájon át, takarmányba keverve vagy drenchként adják. 
A makrociklikus laktonokat injekciós és pour-on formában is alkalmazzák. A szé-
les hatásspektrumú benzimidazolokkal szemben leginkább a haemonchusokban 
kialakult rezisztencia miatt más hatóanyagokkal, így pl. levamizollal, ivermektin-
nel, ill. több hatóanyag kombinációival féregtelenítik a juhokat. Hazánkban a juh-
tartók többsége évtizedek óta albendazol-hatóanyagú szerekkel féregteleníti a 
kiskérődzőket. Napjainkban igénybe vehetők az ivermektintartalmú injekciók, vala-
mint levamizolt és oxiklozanidot tartalmazó belsőleges szuszpenzió is. Legutóbb 
monepantel tartalmú, szájon át adható készítmény került hazai forgalomba (21).

A kiskérődzők gyomor- és bélférgei elleni gyógyszeres védekezés kezdete óta 
megszaporodtak a hatóanyagok csökkent hatékonyságáról, ill. az ezekkel szem-
beni rezisztenciáról szóló beszámolók. Ezt legtöbbször a H. contortus populáci-
ókban észlelték. Az anthelmintikumokkal szembeni rezisztenciáról (AR) először 
az 1950-es évek végén számoltak be. A H. contortus rezisztenssé vált a feno- 
tiazinnal szemben (13). Évekkel később szintén ennél a parazitafajnál állapítot-
ták meg először az akkortájt használt tiabendazollal szembeni rezisztenciát (14). 
A hosszú ideig tartó hatással rendelkező szalicilanilidek és szubsztituált fenolok 
közül closantel-rezisztenciát állapítottak meg olyan endémiás területeken, 
ahol e hatóanyagot régóta használták a haemonchosis elleni küzdelemben (7).  
A mindössze 5 évvel korábban forgalomba került új hatóanyaggal, a monepantel-
lel szemben is rövid időn belül rezisztenssé váltak a haemonchusok Uruguayban 
(36), Hollandiában (57), Ausztráliában (31) és Brazíliában (2). Napjainkig számos 
juh- és kecskeállományban rezisztens, nem ritkán multirezisztens gyomor-bélfér-
geket, leggyakrabban H. contortust találtak világszerte, ami a kiskérődzők gazda-
ságos tartását veszélyezteti Dél-Amerikában, Dél-Afrikában és más térségekben 
(23, 25). A rezisztencia gyakoribbá válása nemcsak a hatóanyagok szakszerűt-
len használatával, hanem a rezisztens férgekkel fertőzött kiskérődzők nemzet-
közi exportjával is összefügg (54). Kontinensünk számos országában vizsgálták 
és állapították meg, hogy e fonálféregfaj rezisztenssé vált számos hatóanyaggal 
szemben. Németországi vizsgálatok kapcsán arról számoltak be, hogy 2–2 juh- és 
kecskeállományban, ahol H. contortus fertőzöttség volt domináns, a juhok fér-
geinél albendazol, fenbendazol, oxibendazol, valamint moxidektin, a kecskéknél 
eprinomektin-rezisztenciát állapítottak meg peteszámcsökkenési teszttel (53). 
Hasonló módszerrel végzett hollandiai vizsgálatokban 30 juhállomány 73,3%-ában 
találtak rezisztenciát az oxfendazolra, 23 állomány 78,3%-ában az ivermektinre, 
32 állomány 46,9%-ában a moxidektinre és 26 állomány 7,7%-ában a monepan-
telre az ottani emésztőszervi fonálférgekben. Multirezisztenciát állapítottak meg 
16 juhállományban, 8-ban kettő, 7-ben 3 és egyben 4 hatóanyaggal szemben (46). 
Rose és mtsai arról közöltek részletes adatokat, hogy az európai farmokon tartott 
kérődzőkben, köztük a juhok és kecskék H. contortus populációiban széleskörben 
fordul elő gyógyszer-rezisztencia (52). Az olaszországi juhászatok közül csak elvétve 
fordult elő olyan régiókban, ahol ritkán használtak anthelmintikumokat (47).
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Itthoni vizsgálatokról először Nagy és mtsai közöltek adatokat. Haemonchosis 
miatt elhullott anyajuh boncolásakor gyűjtött férgek PCR–RFLP vizsgálatakor a 
ß-tubulin 1. izotípusú gén 200. kodonhelyén lévő nukleotid-polimorfizmus alapján 
Magyarországon először állapították meg a H. contortus benzimidazollal szembeni 
rezisztenciáját (42). A következő évben az említett molekuláris biológiai módszerrel 
albendazol-rezisztens H. contortus hímeket találtak farmon tartott gímszarvasok-
ban, amelyeket 17 éven át ezzel a hatóanyaggal kezeltek (40). Egy évvel később arról 
számoltak be, hogy 11 dél-dunántúli juhászatból származó 189 H. contortus hím 
PCR–RFLP-módszerrel végzett vizsgálata szerint széles körben fordul elő reziszten-
cia a hosszú ideje használt albendazollal szemben (41).

A jelenlegi gyakorlat helyett szelektív gyógyszeres kezelési stratégiát javasol-
nak, azaz a féregtelenítés ne terjedjen ki az állományok összes egyedére, csak 
azokra, amelyek sok petét ürítenek. Így számottevően csökkenthető a legelőn kifej-
lődő fertőzőképes lárvák száma. A nyáj minden egyedére kiterjedő parazitológiai 
vizsgálat járulékos költséggel jár, azonban jelentősen csökkenthető a felhasznált 
készítmények mennyisége és ezáltal megelőzhető, ill. késleltethető a gyógyszer- 
rezisztencia kialakulása (17, 28). Dél-Afrikában az ott kidolgozott ún. FAMACHA-mód-
szer alkalmazásával csökkenteni tudták a kezelések számát és a gyógyszerkölt-
séget. Az endémiás területeken legeltetett állatok kötőhártyáját 7–10 naponként 
megvizsgálták s csak a H. contortus okozta anaemia jeleit mutatókat kezelték (58). 
Hasonló eredményről számoltak be amerikai kutatók is (24) 

VEGYSZERMENTES VÉDEKEZÉS LEHETŐSÉGEI

A gyógyszeres megelőzés mellett számos egyéb stratégia is ismert (7, 26). Ezek 
közé tartozik a takarmányozási és legeltetési rendszabályok (pl. túlnépesítés elke-
rülése, szakaszos legeltetés) alkalmazása. Amennyiben lehetőség van szakaszos 
legeltetésre, úgy figyelembe kell venni, hogy az ellenállóbb H. contortus lárvák olykor 
hetekig, sőt hónapokig is életben maradnak a környezetben (6). Az állatok férgekkel 
szembeni ellenálló képességét a takarmány fehérje-, ásványianyag- és nyomelem-
tartalma is befolyásolja. Ezt különösen azoknál a korcsoportoknál és fajtáknál kell 
figyelembe venni, amelyek fogékonyabbak a paraziták iránt (1), ill. olyan esetekben, 
amikor az állatok gyenge kondícióban és/vagy immunállapotban vannak (22). 

A parazitafaj ellen fokozott toleranciát és rezisztenciát mutató állatok geneti-
kai szelekciója is hozzájárulhat a haemonchosis elleni alternatív védekezéshez. 
A rezisztencianemesítés, azaz a féregfertőzésekkel szembeni természetes ellen-
állóképesség alapján történő gazdaszelekciót a juhtenyésztésben évtizedek óta 
vizsgálják, és néhány országban alkalmazzák (7). E téren a fejlett országokban 
több évig tartó tenyésztési és kutatómunkával sikerült olyan nyájakat létrehozni, 
amelyek rezisztensebbek a haemonchusokkal szemben. Korábban hazánkban is 
történtek ilyen jellegű kutatások (27). Ez a módszer azonban széles körben nem 
terjedt el. 

Az elmúlt évtizedekben jelentős összegeket fordítottak vakcina előállítására, 
miután megfigyelték, hogy a H. contortus a többi féregfajnál kifejezettebben 
immunogén (4, 43). A féreg bélfalából kivont kétféle fehérjét, ún. rejtett antigé-
neket tartalmazó Barbervax® nevű vakcinát állítottak elő, s 2014-ben forgalomba 
hozták Ausztráliában. Az elmúlt évben arról számoltak be, hogy miután az anya-
juhokat a vemhesség során hatszor, a bárányokat 72 napos korukig háromszor 
vakcinázták a felnőtt állatok közül kevesebbet kellett gyógykezelni, s a fertőzött 
bárányoknál 80%-kal csökkent a peték grammonkénti száma (5). 

A H. contortus szabadon élő lárvái elleni biológiai védekezés lehetőségeit is 
kutatják. Laboratóriumi kísérletekben számos gombafaj, köztük a legtöbbet 
vizsgált Duddingtonia flagrans elpusztította a kérődzők gyomrában és belében 
élősködő fonálférgek, köztük e parazita lárváit is, de ezek széleskörű gyakorlati 
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hazánkban is leírtak
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alkalmazása még várat magára. A gombák mellett a legelőkön élő növények para-
zitalárvák elleni hatását is vizsgálják, amelyek különféle bioaktív kémiai anyagokat, 
így pl. tannint tartalmaznak (20).   

A szakemberek véleménye szerint a kiskérődzők gyomor- és bélférgessége, köz-
tük a legtöbb kárt okozó H. contortus elleni hatékony védekezés csak úgy érhető 
el, ha gyógyszerek és a fentiekben említett egyéb módszerek integrált helyi alkal-
mazásával késleltetik az anthelmintikumokkal szembeni rezisztencia kialakulását, 
miközben a parasitosis okozta kártétel tovább csökkenthető. 
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